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Riflessioni sulla Regola Bollata 

in occasione dell’ottavo centenario dell’approvazione 

della forma di vita dei frati minori

Schede per i ritiri curate da fr. Giovanni Patton OFM
Trento - 2009

Presentazione

Le schede che avete tra le mani, incentrate su alcuni temi della Regola che abbiamo accolto e professato, sono proposte per i ritiri di fraternità, in quest’anno 2009, ottavo centenario dell’approvazione della prima forma evangelica di vita, che il giovane Francesco d’Assisi presentò al signor papa Innocenzo III, ottenendo da lui l’approvazione orale e l’incoraggiamento alla sperimentazione. 
Le schede sono state curate dal Segretario provinciale per l’evangelizzazione fr. Giovanni Patton, al quale va la nostra gratitudine, per essersi ancora una volta messo a servizio della nostra fraternità provinciale, e prendono spunto dall’impegno di un altro nostro confratello fr. Carlo Paolazzi (C. Paolazzi, Lettura degli Scritti di Francesco d'Assisi, MI 2002), al quale pure va la nostra gratitudine per l’opera di approfondimento svolta a favore dell’Ordine e della Chiesa nello studio critico degli Scritti del Poverello.
Invito tutte le fraternità e ciascun frate della Provincia a trarre frutto dalla meditazione personale e condivisa di quel midollo del vangelo che per otto secoli ha illuminato generazioni di frati minori e ancor oggi costituisce per noi la via sicura sulla quale vivere la sequela del nostro Signore Gesù Cristo.

San Francesco – la cui intercessione invochiamo – ottenga per noi il gusto della radicalità nel vivere il vangelo per restituire con gioia, in parole ed opere, tutto ciò che ci ha donato l’altissimo, onnipotente e buon Signore.
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